

EL PORVENIR DE LEÓN,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE.

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN.

AÑO XXVII

Dirigirse á la imprenta ó administración de este periódico, calle de la Concepción, núm. 8, pagando adelantado.
Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Sábado 28 de Diciembre de 1889.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores tienen derecho á un anuncio al mes de seis líneas gratis.
Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NUM. 2.720.

LOS FRUTOS DEL TRABAJO.

La mayor parte, sinó todas las grandes fortunas del mundo, se han desarrollado al calor del trabajo, manantial inagotable cuando el que llega á alcanzarlo, reúne á la suerte de adquirirlo, la virtud de saber conservarlo.

Y cuéntese con que para acumular las fabulosas riquezas de las que hemos de ocuparnos en este artículo, no hay necesidad de ser avaro, pues basta ser laborioso y honrado y no derrochar en locuras lo que es producto del cálculo reflexivo y del atrevimiento, hijo de un estudio bien hecho, aparte de que la mudable fortuna sonría con cariño á los hombres de privilegiado ingenio, lo cual alcanzan los menos.

La protección pasa á ser el grande auxiliar del hombre emprendedor, y sin ella, muchos y muy bien combinados problemas, quedarían sin resolver.

Que aquella viene á ser el factor más importante y necesario, se demuestra con solo tener en cuenta los muchos hombres que se han llevado á la tumba secretos que hubieran enriquecido las ciencias y las artes, y hubieran fomentado riquezas incalculables; á lo que no pudieron llegar por no ser comprendidos las más veces por aquellos á cuyas puertas habían acudido en demanda de un puñado de dinero.

Sin la abnegación y generoso rasgo de

desprendimiento de Isabel la Católica, es posible que todavía estuviera sin descubrir el Nuevo Mundo.

El aprendiz de cerrajero escocés, Jaime Watt, no hubiera dado á conocer la primera máquina de vapor sin el apoyo y la protección que encontró en Newcomen; Soemmering no inventara el telégrafo si Larroy no le ayudara.

La prensa de hierro de imprimir, debida al genio de Koenig, sino hubieran corrido en su ayuda Beuslay y Baüer, la primera locomotora de Stepheson, sin Wellington; el primer buque de vapor de Ricardo Fulton, sin Levigstone y otras mil creaciones portentosas como las citadas, que han inundado de luz el cielo de nuestro siglo y que dormirían con sus autores la eterna noche de los sepulcros, sino hubieran hallado quién los empujara hácia adelante.

Cierto es, que la fuerza avasalladora del genio taladra muros de diamante y salva barreras infranqueables, arrastrando cuanto encuentra en su camino, como hace el torrente desbordado con el montón de hojas secas que en vano intentan detener su paso.

Cierto es que la palabra imposible no existe para el que camina con la antorcha de la civilización y el progreso en la mano, y la llama de la inspiración en su frente; pero aun así y todo, por causas desconocidas, por providenciales destinos acaso, es lo cierto, que no pocos de esos

seres privilegiados, han sucumbido antes de llegar al término de su carrera.

Con las fortunas, como con las invenciones, viene á suceder lo mismo.

Fleger, el rey del petróleo, que posee mil quinientos millones, dió un día á su cochero una propina de algunos cientos de duros, y hoy, aquel mismo cochero, tiene una fortuna de cien millones de reales, alcanzados en grandes especulaciones.

Bruch, el inventor de la luz eléctrica era reporter de un periódico. Encontró una señora que le prestó diez mil duros y hoy es dueño de ochocientos millones de reales.

Bichar Colker era un pequeño comerciante de California, y gracias á su incansable actividad, cuenta con cuatrocientos millones en sus arcas.

Jay Gould, que es en la actualidad el hombre más rico del mundo, siendo dueño de dos mil cuatrocientos ochenta millones de reales, empezó su carrera vendiendo mapas que hacía él mismo.

Mac Kay y Fair, eran hace pocos años unos pobres marineros.

Laboriosos, honrados y grandemente económicos, llegan por fin á reunir un pequeño capital; se asocian, compran en California un terreno en el que descubren la mina de oro llamada Bonanza, y hoy se ven elevados por su capital, que consiste en trescientos millones de pesos, á la categoría de figurar entre los inscritos

en el gran libro de los setecientos crecidos.

John Jacob Astor, Vanderbitt, Jones, Westminster, Russell Sage, Margan, Sutherland, Bennett, Northumberland, Bute, Belmont, Garret, Dillón y Cyrus Field, poseen entre todos la imaginaria suma de catorce mil setecientos millones de reales, todos los cuales reconocen por origen la virtud del trabajo, puesto que todos ellos ó á lo más sus padres, fhan nacido en humilde cuna, y aun la mayor parte de estos potentados dedican largas horas al estudio de los grandes negocios que manejan.

Hay entre las mujeres viudas ó solteras de los Estados Unidos, que no ceden en riqueza á los hombres ya citados, tales como lady Moses Taylor, cuyo marido era armador y la dejó al morir heredera de ocho millones de reales.

A esta siguen en riqueza otra viuda, lady Croker, y las solteras miss Maffit, Artor, Marshall, O Roberts, Stevens, Thomas, Scott, Kate, Terry, Mintuen, Geelet, Meredith, Barry, Rogers, Consiño y lady Dow, que con Mad. Boucicaulta, reúnen una suma igual, sino mayor á los afortunados mortales antes citados.

Lo grande, lo admirable y por todo extremo maravilloso, es que esas ilustres damas se pasan la vida trabajando y sin abandonar sus negocios, habiendo entre ellas quien no falta ni un solo día á la Bolsa, quien lleva la contabilidad de los

—96—

sigue la Procesión: y se advierte que las varas no las llevan más que los Caballeros Regidores, y los Ministros solo velas, y este dia no se asiste á misa ni á otra función más que á la Procesión.

DIA DE SANTIAGO

El dia que se celebra la fiesta de nuestro glorioso Patrón de las Españas, el Apóstol Santiago, que es á veinte y cinco de Julio, asiste la Ciudad en la Iglesia mayor á la misa, con las mismas ceremonias, entradas y salidas que van referidas en las festividades antecedentes. (1)

tedral de León en 1572, lo siguiente: "Andas de plata de diez piés en alto y cinco ó poco menos en cuadro, tan costosas en obra y labor que ponen admiración." Este sagrado utensilio, especie de *peristerium*, tan encomiado por su prolija cuanto delicada manufactura, sufrió la misma deplorable suerte que la custodia y la cruz. (N. de esta E.)

(1) En una nota al capítulo XII, que se halla á la pág. 49 de esta edición del *Resumen*, se insertó un testimonio de Fr. Atanasio de Lobera, del cual será oportuno reproducir la parte referente á la fiesta de Santiago que se lee al folio 218 vto. de las *Grandezas de León*, y dice así: "La Ciudad, por particular voto, há querido tambien celebrar cada un año esta memoria. Para ello instituyó la Cofradia del Señor Santiago que llaman de los Caballeros, obligándose á sacar el dia del glorioso Apóstol y este de la Asunción de la Virgen, pendón con sus imágenes y las armas reales, y dezir en cada uno de estos dias misa cantada, el dia del Apóstol en el monasterio de sant Marcos, y el dia de la Asunción, en nuestra Señora la Blanca; y los dias siguientes inmediatos á estos, correr toros y jugar cañas."

A propósito de esta misma fiesta, há aquí lo que dice en su *Historia del Apóstol Santiago*, fol. 272 rto. y vto., D. Mauro Castellá Ferrer, como testigo presencial de la que se celebró el año 1605:

«Fiesta de la real ciudad de León en el dia de N. P. Santiago.

En el dia de nuestro Patrón Santiago á veinte y cinco de Julio hace la Real ciudad de León desde antiquisimos tiempos otra notable fiesta. Esto es que al amanecer el Corregidor, Ayuntamiento y toda la nobleza sale de las casas de la

—93—

con su asistencia: jútase á la hora asignada, y cuando vá saliendo la Procesión, al querer moverse la Custodia, se pone en forma; dánse á los Caballeros Regidores varas doradas, en memoria de que solian llevar las del Pálio; pero despues que se hizo la rica Custodia que hoy tiene y andas de plata (1), tan levanta-

dado de S. M. en 1572 habia dicho lo mismo y aun más en el siguiente pasaje que se lee á la pág. 55: "El aderezo que en esta Iglesia (la Catedral de León) tienen para sacar el Santísimo Sacramento el dia de su fiesta es la más insigne cosa que hay en Europa; que así refieren lo han afirmado los Generales de Franciscos y Dominicos, viéndolo; y porque andan por toda la cristiandad y lo ven todo, se les puede creer, y en breve es esto:

Custodia grande y rica, aunque hay otras por ventura mejores. Andas de plata de diez piés en alto y cinco ó poco menos en cuadro, tan costosas en obra y labor que ponen admiración. Todo esto se pone encima de un carro triunfal de madera, á manera de coche sin cubierta ni arcos, labrado de talla y dorado, y pintado con mucha lindeza, con sus toldos de brocado por lo bajo, así que se encubren las ruedas. Tiene dos primores de harto ingenio y encubiertos con buena gracia: en la delantera, un nivel con sus gradicas, con que fácilmente se alza y baja la delantera del carro, conforme á lo cuesta arriba ó cuesta abajo de la calle, para que siempre el asiento de las andas vaya llano; en lo detrás tiene asimismo un timon bien encubierto, con que se tuerce el carro á una parte y á otra, conforme á lo que la manera de la calle y las vueltas requieren, para que siempre vaya por lo mejor y mas llano de la calle, y para revolverlo á la entrada de una en otra, meneando con mucha ligereza tres hombres que van metidos dentro y los encubre el brocado. Esta galera de tierra, que así la podemos llamar, fué invención de un Flamenco que ya es muerto." (N. de esta E.)

(1) La preciosa Custodia, de plata sobredorada en su mayor parte, tenía un peso de ocho arrobas próximamente. Su altura era de más de siete pies, y estaba distribuida en cinco cuerpos, rematando en un airoso obelisco. Pertenecía al estilo ojival, y era una obra acabada en su genero, ora por la gallardía del conjunto, ora por la delicada labor de sus detalles. Flanqueaban el cuerpo principal las estátuas de los cuatro Doctores de la Iglesia, teniendo en el interior, al rededor del viril, las de cuatro Angeles mancebos con

caminos de hierro ó minas que posee, quién dirige grandes empresas de navegación; quién lleva las cuentas de caja de su misma casa, dirigiendo un verdadero ejército de empleados; y todo esto sin dejar de aprovechar las horas que le dejan libres sus grandísimas ocupaciones, en hacer obras de caridad, fundando hospitales, asilos y escuelas merced á lo cual, logran merecer en su país el renombre, justa fama, alta estimación y cariño que su amor al trabajo y su culto á la virtud les han conquistado.

No queremos hacer comparaciones entre esos venturosos países donde tales milagros se realizan, con el nuestro, donde reinan tantas preocupaciones; de aquellos hombres opulentos que dedican sus caudales inmensos á fomentar la agricultura, la industria y el comercio, á premiar y favorecer el desarrollo de las letras y las artes, con los nuestros, que se contentan con encerrar su dinero en los Bancos y comerse los beneficios que aquellos les reportan, agradablemente entretenidos en no hacer nada en provecho de los demás, ni aun de si mismos, dando lugar con su conducta á fomentar el malestar que nos agobia á todos, lo cual no permite que España dé un paso hácia el desarrollo de su prosperidad y engrandecimiento.

De todo y de todas partes.

Los bailes que en los días de Pascua dieron en sus Salones el «Recreo Industrial» y «Liceo Leonés», estuvieron muy concurridos y animados, llamando mucho la atención el de niños que con el mayor orden y compostura bailaban, siendo obsequiados á la terminación del baile por las respectivas Juntas Directivas con profusión de dulces.

El frío está haciendo en Austria verdaderos extragos. Las compañías de ferrocarriles han tenido que suspender el ser-

vicio en algunas líneas durante cinco días. Viena ha estado verdaderamente bloqueada por la nieve, que en algunos parajes, amontonada por el viento, alcanzaba una altura de mas de cuatro metros. Durante dos días, un ejército de 20.000 trabajadores ha estado ocupados en hacer transitables las calles, que solo en trenes podían ser recorridas.

El rigor de la estación ha hecho en algunas comarcas que la caza, no pudiendo hallar alimento, penetrara en las poblaciones, perdiendo su instintivo temor al hombre. En Hungría, en el Tirol y en Transilvania abundan los osos de un modo extraordinario, y los habitantes de los pueblos tienen que tomar precauciones para no ser víctimas de estos animales, cuya ferocidad aumenta con el hambre.

No es extraño, por lo tanto, que se cobre en las cacerías un número extraordinario de piezas. En una de aquellas, verificada en las tierras del Príncipe Felipe de Corburgo, y á la cual asistió el Duque de Chartres, mataron los cazadores 14.356 perdices, 6.818 liebres, 3.473 faisanes y 90 corzos; en más 23.000 piezas. Los discípulos de San Humberto, son, pues, los únicos que no pueden quejarse de los grandes frios,

Mildiew y Cobre.

Un hecho curioso refiere el *Propagateur*.

El Mildiew contribuye al alza del cobre. Segun el referido periódico, la única casa Vermorel, de Villefranche (departamento del Rhóne) Francia cuyos pulverizadores para combatir el Mildiew son tan apreciados, ha empleado el año último cerca de un millón de kilogramos de Cobre para la fabricación de dichos aparatos.—Verdad es que la referida casa es la más importante de Francia en ese ramo de industria.

El señor Alcalde ha pasado una carta á los vecinos de esta población solicitan-

do su ayuda para el sostenimiento de la cocina económica como en años anteriores.

Creemos que nuestros vecinos no se harán los indiferentes á la voz de la caridad.

Segun los periódicos de Madrid se calcula que en la actualidad hay en la Côte de 60 á 70.000 atacados de trancazo.

Además con este aire tan seco y tan perjudicial se han exacerbado las enfermedades crónicas y ha aumentado la mortalidad, que es por término medio diariamente de 48 á 50, hasta 118 defunciones, que se han registrado uno de estos últimos días.

Tener delante una mesa opíparamente servida, cubierta de rico mantel, de tallada cristalería, de exquisitos manjares que incitan á comer, y no poder hacerlo por la mala disposición del estómago, incapáz de digerir los alimentos, es un suplicio de Tántalo que conocen muchos gastrónomos, pero nó los que tienen noticias del *Élixir de Pepsina de Grimault y Cia.*, pues mediante esta deliciosa preparación, que representa el jugo gástrico del estómago, no hay que temer las indigestiones, ni los eructos gaseosos, ni la hinchazón de las paredes abdominales, y la digestión se efectua con regularidad perfecta.

¿No podría evitarse que muchos individuos tomáran algunas aceras de las calles por retretes, obligando á los transeúntes, especialmente á las señoras, á ir por medio de la calle?

EL SUBMARINO PERAL.

Las pruebas de inmersión verificadas el día 25 en la bahía de San Fernando han sido brillantes, desvaneciendo los temores de los más incrédulos.

Los periódicos recibidos de Madrid ayer traen extensos telegramas refiriendo la

navegación del submarino, y cuyas pruebas podemos sintetizar de este modo.

Con tiempo frío ha navegado el submarino totalmente sumergido cuarenta minutos, recorriendo una distancia de tres millas y media, segun los cálculos.

Ha estado sumergido á una profundidad de once metros.

Su marcha submarina ha sido tan fácil como en la superficie.

Peral ha sido objeto de una ovación indescriptible, y muchos le abrazaban felicitándole, siendo llevado en hombros hasta la fonda, donde vários admiradores le ofrecieron un banquete.

Este fausto acontecimiento ha llenado de regocijo á todo el mundo, y el entusiasmo ha rayado en frenesí:

¡Viva Peral!

Ha fallecido en Zaragoza el padre de nuestro querido y particular amigo don Policarpo Mingote, Catedrático de nuestro Instituto provincial, al que enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

DESDE ASTORGA.

SUMARIO.

Un ruego.—En «El gran pensamiento».—Noticia de sensación.

Hoy que las irregularidades y despilfarros administrativos están á la orden del día, y que por doquier se levanta un clamor general denunciando la ineficaz opresión que los municipios ejercen sobre los pueblos; opresión que mata toda iniciativa y hace que éstos miren con justísima indiferencia á los ayuntamientos; debemos desconfiar de la rectitud de las personas que entran á formar parte de las corporaciones municipales, porque aunque aquellas abriguen laudables propósitos y juren á sus electores estirpar de raíz las gestiones burocrático-opresoras; apenas se recuestan en la blanda poli-

tadas y suntuosas que es imposible llevarse á hombros y vá en Carro triunfal, se escusó el Pálio, y por eso se conserva esta me-

seños incensarios en actitud de turificar al Señor sacramentado. El cuerpo superior inmediato proporcionaba decoroso umbráculo á la estatua de la flagelación de Jesús, y el último tenía en su centro el Crucifijo. Pequeñas estatuas de Santos y bajos relieves con los símbolos que ofrecen el antiguo y el nuevo Testamento del augusto sacramento de la Eucaristía llenaban todos los demás espacios susceptibles de razonada exornación.

Fué construido tan primoroso objeto de arte desde 1506 en adelante por maestro Enrique Darpha, de nación alemán, avecindado en Leon, padre de Antonio de Arfe y abuelo de Juan de Arfe y Villafañe, los tres consumados plateros en los estilos ojival, plateresco y del renacimiento que respectivamente cultivaron.

La Junta suprema del Reino expidió en 8 de abril de 1809 un Decreto con su correspondiente Instrucción ordeuando se remitiesen á Sevilla las alhajas de las Iglesias que no fueran indispensables para el Culto, á fin de destinar los metales preciosos que contenian á cubrir las atenciones del Estado.

Dando á este despótico Decreto un alcance que no tenia, si bien con el especioso pretexto de poner á cubierto de la rapacidad francesa las riquezas de la Iglesia, el general en jefe del Ejército de operaciones del distrito don Nicolás Mahy, desde Oviedo á 16 de septiembre de 1809, dió orden al comandante general de la división cantábra D. Juan Diaz Porlier (el Marquésito), de recoger y conducir á Oviedo toda cuanta plata hubiese en la Catedral de León, indicando que para el servicio divino podía hacerse uso de objetos de cristal. Para cumplimentar la orden de su superior gerárquico envió este jefe en 20 del mismo mes y año, desde su cuartel general de Boñar, á D. Agustín Manuel de Iglesias, sargento mayor de caballería de Húsares de la división de su mando. El día siguiente 21 se presentó este comisionado en León con una sección de caballería, y en el acto dirigió una apremiante comunicación al Cabildo catedral intimándole la inmediata entrega de las alhajas, con apercibimiento que de no hacerlo emplearía la fuerza armada que tenia á sus órdenes para extraerlas. Contestó el Cabildo exponiendo las razones canónicas que le impedían dar cumplimiento á una orden tan arbitraria en el fondo, como violenta en la forma; pero el encargado de ejecutarla para quien, á juzgar por sus actos, no habia más leyes ni cánones

moria: luego viene un Señor Prebendado, que es siempre el Administrador de la Fábrica, y va dando las velas á la Ciudad, con que

que la Ordenanza militar, en una nueva comunicación concedió al Cabildo para hacer la entrega el término perentorio de media hora, pasada la cual le conminaba con emplear procedimientos de fuerza para poner á salvo la plata, y además con formar causa criminal por desobediencia á los superiores mandatos á los Canónigos, conduciéndoles en calidad de presos á disposición del General en jefe. En vista de estas amenazas que declaró el obispo D. Pedro Luis Blanco constituian caso de fuerza mayor, se resignó el Cabildo á que fueran llevadas las alhajas á Oviedo, comisionando al canónigo D. Francisco Javier Chinchilla para vigilar su conducción hasta el acto de la entrega que debía hacerse al general Mahy. Pusiéronse en efecto las alhajas en manos de este general apenas llegaron á Oviedo; pero pasado algun tiempo fueron embarcadas en el puerto de Gijón, en el bergantín *Mínera* que las condujo á Cádiz, desde donde las trasladaron á Sevilla, en cuya casa de moneda fueron fundidas, sin exceptuar la custodia y una cruz procesional, obra del mismo artífice, á pesar de que sobre el relevante mérito artístico de ambas alhajas habia llamado la atención de la Junta suprema del Reino el Cabildo legionense. Que este fué el deplorable fin de estas dos inestimables obras de orfebrería del arte cristiano consta por confesión del contador de la citada casa de moneda D. Antonio Zemblado, hecha al diputado á Cortes por esta provincia D. Miguel Alfonso Villagomez que por encargo del Cabildo catedral hizo las investigaciones oportunas al objeto de averiguar la suerte que habia cabido á las alhajas de su iglesia.

Con razón el Sr. D. Juan Gonzalez Villar, primero lectoral y despues dean de esta santa iglesia catedral, comparando el proceder del Gobierno liberal de Cádiz que mandó fundir estas maravillas de arte con el de los invasores franceses que, pudiendo apoderarse de ellas, no lo hicieron, y en más de una ocasion las vieron y admiraron, escribia poco tiempo despues, traspasado el corazón de dolor por tan grande como irreparable pérdida:

Quod non fecere Galli, fecere Gaditani.

Las andas, dentro de las que se colocaba la custodia, fueron construidas por Antonio de Arfe en 1557 y pesaban seis arrobas. De ellas dice Ambrosio de Morales en su *Viaje por orden del rey D. Felipe II á los reinos de León y Galicia y principado de Asturias*, pag. 55, al dar cuenta de las cosas notables que vió en la ca-

trona concejil, se convierten en cancerosas llagas de la Administración.

En vista de estos lamentables pero ciertos hechos, cumplo un deber rogando á nuestro Ayuntamiento anteponga los intereses públicos á las exigencias de partido; separe la Administración de la política, y de este modo Astorga tendrá un buen régimen administrativo y los beneficios de éste redundarán en provecho del interés común, cuyo progreso debe ser la constante aspiración de las corporaciones municipales.

**

Dejaré bajo el tapete, por no ser ya oportuna su publicación, la revista de la bonita y variada función cómico-lírica, celebrada en «El Nuevo Casino» el 15 de los corrientes y voy á dar, no razón circunstanciada, sino tan sólo una pequeña reseña de la velada lírico-dramática que en los salones de «El gran pensamiento» tuvo lugar la noche de Navidad.

Avidas de emociones teatrales acudieron con bastante antelación á la hora que anunciaban los billetes todas las personas invitadas, viéndose muy pronto ocupadas todas las localidades, en muchas de las cuales se destacaban hermosas y elegantes figuras, no escaseando en los ángulos del salón los pavos reales ó sean los tenorios y los solterones ó pájaros sueltos, que en honor á la verdad, los hay en nuestra Ciudad de muy buen humor y con muchos... *espulones*.

El programa se componía de las aplaudidas obras «La flor del espinó», «Tiquis miquis» y «La Calándria». Los nombres de sus autores son ya bastante conocidos, lo cual me excuso de tributarles el elogio que merecen.

La ejecución ha sido muy esmerada de parte de todas cuantos han intervenido en ella, resultando por consiguiente un conjunto armonioso. En diferentes revistas, publicadas tiempo há en un periódico local, aplaudí las aptitudes artísticas que poseen algunos de los aficionados que han tomado parte en la velada del miércoles, y hoy diré que no se han dormido sobre sus laureles, sino que han progresado extraordinariamente en el difícil arte que con tanto amor cultivan.

Un detalle importantísimo. En la citada función debutó en nuestras tablas la simpática Srta. Dolores García, jóven de excelentes condiciones para el canto, recibiendo una entusiasta ovación siempre que se presentó en escena. Su naturalidad, su gracia y el agradable timbre de su voz la hicieron acreedora á los aplausos del público, lo cual es extraño si se atiende á la frialdad con que generalmente contempla éste nuestras representaciones teatrales.

Con artistas, pues tal nombre merece, como la Srta. García, vencerán nuestros aficionados las dificultades que les ofrece el género lírico, y «El gran pensamiento» tendrá una Sección de Espectáculos, que contará los triunfos por funciones.

Escusado creo decir que la representación finalizó con un animado baile, habiendo danzado, por supuesto descompasadamente, hasta el que suscribe estas líneas, á pesar de ser uno de los sectarios más opuestos al culto de la diosa Terpsícore.

**

Voy á cerrar esta carta con una nota triste. La Sociedad que lleva por título *La Amistad*, está en la última etapa de su vida. En la actualidad no ofrece más distracciones que las veladas musicales, en las que hace las delicias del durmiente auditorio, el pianista de la misma, INTELIGENTE músico, que ha venido de lejanas tierras, con el exclusivo objeto de dirigir la misa de Requien, que se ha de cantar en las exéquias de la desahuciada *Amistad*.

Ya se há celebrado Junta general para

nombrar la persona que há de pronunciar la oración fúnebre.

Por falta de materia...

Aunque se deje en el tintero la protección de dicha Sociedad á toda idea que huelva á progreso.

Astorga y Diciembre 25 | 89.

C. Bollín.

ANUNCIOS.

APARATOS ELECTRICOS.

Ildefonso Sierra

Calle de Echegaray; 8, duplicado.

Esta casa acaba de publicar un catálogo general de instrumentos para ciencias, de 368 páginas, ilustrado con 706 grabados. Comprende la instalación completa de gabinetes de física.

Precios: en Madrid 5 pesetas.—En provincias 6 pesetas.

Instalaciones de campanillas, pararrayos y teléfonos.

Surtido en objetos para dibujo.

JUAN DE LARREA

Ultramarinos, vinos y licores

14, Calle de la Catedral 14,

(Cuatro Cantones)

En este acreditado establecimiento se ha recibido un variado surtido de esquisitos artículos concernientes á su ramo, y muy propios de la actual temporada, entre los cuales indicamos las ricas conservas de melocoton, guinda, fresa, ciruela, pera, dulce de cabello, etc., en elegantes frascos cristal y lata.—Higos de fraga, dátiles, mantecados legítimos de Laujar, aceitunas de primera, Padrón y Manzaniella en bonitos frascos cristal y por kilos, Vegetales franceses y Españoles, pepinillos, variantes, trufas, tomates, pimientos, guisantes, mostaza y otros artículos que sería prolijo enumerarlos, bacalao legítimo Escocia y otras clases. Quesos de Nata y de bola.

Especialidad en licores y vinos extranjeros y del reino, sin rival; legítimo Champagne, vinos de Burdeos y otras clases de vinos de mesa.

ULTRAMARINOS

5, Plaza Mayor, 5.

Ofrece á su numerosa clientela, que acaba de recibir para esta temporada bacalao de Escocia, Langa, Noruega y Ling, Conservas de pimientos morrones, Fritada, Alcachofas, Espárragos y Melocotones. Quesos de Bola Crema y de Gruyer. Pasas, Ciruelas Pasas, Higos de Fraga y Murcianos, Salchichón de Vich, Aceitunas sevillanas de Manzaniella, Reina y Padró.

También se han recibido los Turrónes de Alicante, Gijona, Peladillas y Piñon. Los mantecados de Laujar por kilos y en cajitas de lujo.

Vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, Valdepeñas, y Licores de todas clases. No equivocarse:

5, Plaza Mayor, 5.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras reaparece la baba, extingue la diarrea ó accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 al autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

En Leon, Merino é hijo y todas las buenas boticas de la provincia.

Hasta el 31 del corriente se admiten proposiciones para la venta en arranque de unas 25 000 encinas existentes en la dehesa del Villar, situada en la carretera de La Bañeza á Benavente.

Las proposiciones pueden dirigirse al dueño de la dehesa D. Pablo Reinoso en la provincia de Santander; Boó Hoznayo, quien antes del 10 de Enero próximo contestará aceptando la que considere más ventajosa. 8—8

Se arrienda la casa núm. 1, de la Plaza de Serradores.

LA MARGARITA

EN LOECHES

ANTI-BILIOSA, ANTI-HERPÉTICA, ANTI-ESCROFULOSA, ANTI-SIFILÍTICA RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos los que conocen su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de La Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia La Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

único gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes y después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones. 4

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

RAMON ESCALANTE

JARDINERO DIRECTOR Y PROPIETARIO.

Calle de Magallanes, 36.—SANTANDER.

Vende dos millones de toda clase de plantas de esmerada colección de España y Extranjero.

Arboles frutales, altos y enanos, de 716 variedades.—Id. maderables, coníferos y de sombra, de 140 id.—Arbustos floríferos y de adorno, de aire libre, de 230 id.—Enredaderas para glorietas y jardinerías, de 92 id.—Plantas ornamentales para salones y demás, de 64 id.—Brillantes plantas de hojas de colores chinoscas, para mosaicos, de 120 id.—Plantas de flores permanentes para canastillos y demás, de 310 id.—Rosales ingertos, altos y enanos y de enredaderas dobles, de 52 id.—Semillas de toda clase de flores, hortalizas, prados, arbustos y demás.—Arregios y plantaciones de huertas y jardines, contratado ó á jornal, á precios módicos.

REMITE CATÁLOGOS GRATIS Á QUIEN LOS PIDA.

5—15

LA COMPAÑIA COLONIAL

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

Medalla de oro, por sus Chocolates.

Medalla de oro, por sus Cafés.

Medalla de oro, por su Tapioca.

DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20

SUCURSAL: MONTERA, 8

MADRID.

SE ARRIENDA Ó VENDE

desde 1.º de Junio próximo la casa titulada «La Montañesa», sita en la Carretera de Caballos á tres kilómetros de esta Ciudad, con tienda, espacioso pajar, cuerdas, almacenes, huerta y un prado contiguo á la misma. El que quiera interesarse en su arriendo ó compra, veáse con D. Francisco Noriega, Café del Iris. 4

CAMBIO DE DOMICILIO

D. Antonio Guillou, fabricante y afinador de órganos y pianos, que ha vivido doce años en la calle de Guzmán el Bueno, núm. 3, se ha trasladado á la de Puerta-Moneda núm. 31 piso 1.º. 4—4

Manuel Campo arrienda una tierra regadía, á la pasagera término de esta Ciudad.

Arboles frutales.

Acaban de llegar á esta ciudad, y se hallan en el Meson del Gallo los acreditados árboles frutales, de la Rioja, que tan buenos resultados han dado á cuantas personas los han tomada en años anteriores.

CASA EN VENTA.

Por los herederos de D. Manuel Cambras, se vende la señalada con el núm. 9, en la calle de Sata. Ana, la persona que desee enterarse de dicha casa, puede dirigirse á sus dueños que habitan la misma.

El remate tendrá lugar el día 26 del corriente, á las 12 de la mañana, en dicha casa. 6—6

En los Portales de Regla, núm. 8, se arrienda el piso 2.º, la persona á quien convenga, veáse con su dueño que habita en primero el.

CARBON DE PIEDRA.

Se vende clase superior, en el antiguo anador de San Francisco, á 5 reales pñgtal. 4—4

CASA EN VENTA

Se hace de la del núm. 22, en la calle de la Corredera, para tratar verse con Don Pablo Carcedo, Puerta Obispo, 5, 2.º

Por el portero de la Casa-Hospicio se arrienda el piso 1.º de la casa núm. 10, de la calle de D. Juan de Arfe.

